

Псковская комсомольская организация в послевоенные годы в освещении «Молодого ленинца» 1944-1949-е гг.

В истории нашей страны длительное время существовала общественная организация, объединяющая в своих рядах широкие массы передовой советской молодежи — Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи (комсомол). Она помогала партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, была школой трудовой доблести, укрепляла у молодого поколения классовый подход ко всем явлениям общественной жизни. Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи был частью общественно-политической системы Советского Союза, его судьба была теснейшим образом связана с судьбой страны.

Постоянно об истории комсомольской организации помещала заметки областная молодежная газета «Молодой ленинец», выходившая на протяжении 35 лет: с 1957 года по 1993 год. В августе 1991 года газета была переименована в еженедельник «Молодежь Псковщины» и с 1991 по 1993 годы выходила под этим названием. Она являлась органом Обкома ВЛКСМ и освещала жизнь и труд молодежи области, являясь своеобразным летописцем истории молодого поколения. Но уже с первых номеров она уделяла внимание не только современным проблемам, но и прошлому комсомольской организации. В дальнейшем это стало традицией.

Первая Псковская комсомольская организация зародилась в июне 1918 года, что положило начало большой деятельности комсомольской организации в крае. Об ее организации и деятельности в разные годы оповещали статьи в местных газетах, вывешивали по городу специальные обращения к молодежи. Первичная комсомольская организация обязательно была в каждом учреждении, организации и правоохранительном органе.

Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи был одним из проводников партийных установок, поэтому после тяжелых лет Великой Отечественной войны принял активное участие в мероприятиях по восстановлению страны.

Псковщина после немецко-фашистских захватчиков была превращена в «мертвую зону», где дымились лишь пепелища, а поля буйно зарастали бурьяном. Так было в Великих Луках, Гдове, Дно, Идрице, Новоржеве, Порхове и Пустошке. В Пскове были разрушены памятники, связанные с именем В. И. Лениным; Поганкины палаты стояли в развалинах. В Пушкинских горах в селе Михайловском был сожжен дом-музей А. С. Пушкина, а музейные ценности разграблены. Ущерб, нанесенный фашистами народному хозяйству области, превышал 40 миллиардов рублей[1]. Казалось бы, потребуются десятилетия для того, чтобы возродить разрушенные города и села.

Для оперативного руководства восстановительными работами 23 августа 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Псковская область, в которую вошли 24 района, ранее входивших в Ленинградскую и Калининскую области[2]. Год спустя, специальным постановлением правительства Псков и Великие Луки включались в число пятнадцати древних русских городов, подлежащих первоочередному восстановлению. Только за пять послевоенных лет государство выделило на возрождение и строительство Пскова 250 миллионов рублей[3].

Так, например, рабочий О. Тиммерман в статье «Два новых года», опубликованной в газете «Молодой ленинец» пишет: «На восстановление Пскова вышло все трудоспособное население. Впереди были комсомольцы, молодежь. Прошло совсем мало времени – и вот первые итоги: «Восстановлено и сдано в эксплуатацию около 55 тысяч квадратных метров жилой площади. Работают мельница, хлебопекарни, типография, 14 столовых, две бани, горпромкомбинат... В Пскове и области открыто 985 школ, 68 больниц и поликлиник, 216 магазинов и ларьков. Работают 19 киноустановок, около 400 изб-читален...». Так встречали псковичи победный 1945-й год, так начиналась мирная жизнь древнего русского края, который был превращен фашистскими захватчиками в «зону пустыни». Волей

коммунистической партии и народа Псковщина поднималась из руин, крепла, набирала силы»[4].

Комсомольцы и молодежь города Пскова с утра до позднего вечера восстанавливали и ремонтировали жилые дома и общественные здания. Придавая исключительное значение строительству моста через реку Пскову и Великую, молодежь ежедневно после основной работы и учебы выходила строить мост.

По инициативе комсомольцев 15 вагонного участка ст. Псков в городе стали создаваться комсомольско-молодежные восстановительные бригады. Первую в городе комсомольско-молодежную бригаду штукатуров создала комсомолка Галина Васина, до войны работавшая педагогом. В дальнейшем по ее примеру в Пскове было создано 85 таких бригад и их число постоянно росло[5].

Бывшая заведующая партийным архивом Е. Фузинсан опубликовала в газете «Молодой ленинец» свою статью под названием «Плечом к плечу со старшими», в которой писала: «В первый послевоенный год 15 комсомольско-молодежных бригад Гдовского района освоили специальности строителей и за короткий срок соорудили 42 колхозных постройки, 102 жилых дома для семей военнослужащих. Юноши и девушки Островского района под руководством опытных колхозников восстановили 133 риги, 200 гумен, 94 скотных двора. В Новоскольническом районе было создано 38 бригад, которые построили 165 домов и 36 общественных построек. Новоскольнической районной комсомольской организации было присуждено переходящее Красное Знамя. Комсомольцами и молодежью бывшего Полновского района построено 32 дома для семей фронтовиков, 3 школы, 12 бань и другие постройки»[6].

Иллюстрация восстановительных работ производилось путем выпуска «Боевых листков» и «Молний», в которых печатались конкретные показатели выполненных работ на определенных участках.

Кроме этого, начатое социалистическое соревнование между восстановительными бригадами за высокие производственные показатели позволило добиться существенного повышения производительности труда, улучшения качества работы и экономии строительного материала.

Грандиозный план послевоенного строительства вдохновил тружеников-псковичей на новые трудовые подвиги. На заводах, в колхозах и совхозах развернулось мощное социалистическое соревнование за досрочное выполнение четвертого пятилетнего плана. Комсомольские организации активно включились во всенародную борьбу, мобилизуя ВЛКСМ, молодежь на труд во имя Родины. Комсомольцы города, наравне со старшим поколением, преодолевая трудности, лишения послевоенного времени, трудились самоотверженно. Благодаря такому труду восстановление разрушенного древнего русского города Пскова было осуществлено в кратчайшие сроки.

Комсомол же мужал и закалялся, пополняя свои ряды за счет лучшей части молодежи: Областная комсомольская организация за 1945-1948 годы увеличилась в два раза.

Источники и литература

1. Фузинсан Е. Плечом к плечу со старшими // Молодой ленинец. – 1968. – 7 сентября.
2. Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 г. — июль 1956 г. / под ред. к. ю. н. Мандельштам Ю. И — Москва: Государственное издательство юридической литературы, 1956. — С. 45—46.
3. Фузинсан Е. Плечом к плечу со старшими // Молодой ленинец. – 1968. – 7 сентября.
4. Тиммерман О. Два новых года // Молодой ленинец. – 1964. – 1 января.
5. Комсомольцы на восстановлении г. Пскова в 1944-1949 гг. (К 100-летию ВЛКСМ) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Государственного архива Псковской области (ГАПО) URL : <https://archive.pskov.ru/iz-arhivnyh-fondov/slovo-arhivnomu-dokumentu/2018/komsomolcy-na-vosstanovlenii-g-pskova-v-1944-1949-gg-k-100-letiyu-vlksm> (Дата обращения: 20.12.2022)
6. Фузинсан Е. Плечом к плечу со старшими // Молодой ленинец. – 1968. – 7 сентября.